

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Pievelni No 21  
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 100  
Pentru membrii Sindicatelor 100 Lei  
Autorități, Instituții 2000 Lei pe an

## Pălmuirea libertății naționale

Nu facem polemică de dragul polemicii, ci consecvenți idealurilor pe care le servim permanent, combatem hotărât ideile reacționare și soviniștice de oricine ar fi scrise. Cititorii noștri își amintesc desigur combaterea atitudinii și mentalității ziarului nostru făcută ziarele „Tribuna Română”. Rezultatul concret al luptei juste a fost schimbarea redactorului responsabil dela „Tribuna Română”, de care noi — cu satisfacție — am luat cunoștință la timp.

Cu regret constatăm că sub titlul „Pălmuirea sentimentului național” „Tribuna Română” pornește din nou cu metodele soviniștice la propagarea unor idei, din cauza cărora atât poporul român cât și națiunile conlocuitoare au avut numai de suferit și nimic de câștigat. În acest articol prin fraza „Ce va urma peste ani, e greu de prevăzut”, se caută intenționat să întimideze, să paralizeze omenitatea cu conștiențe, să paralizeze din pasivitate, ar putea să lupte cu succes pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Mai rău! În acest articol se întrevede posibilitatea unui nou războiu apropiat. Această susținere este o crimă azi când toate popoarele luptă și hotărât pentru înlăturarea și distrugerea hitlerismului care a adus pentru poporul român și pentru toată lumea, războiul actual cu tot cortegiul de crime, jaf și bestialități.

A mai propaga azi ideile care să aducă un războiu apropiat, este a crede și a domni sugrumarea totală a poporului român și a tuturor națiunilor. În acest articol se susține „că nu auzim că suntem Români”. Da: suntem Români, și nici nu putem fi altceva, dar credem că azi a rămânea zolați în turnul de filde, când toate națiunile își croiesc un drum către un luptă sau a susține lupta împotriva altor naționalități, este a călca vesnică poruncă a istoriei, permanent justă și morală, căci un popor nu poate fi liber dacă sibi jugul popor. În acest articol se susține că libertatea acordată de noul regim democratic prin manifestările cetățenilor conștienți, aduce la înșirarea sentimentului național, a Românilor băștinași. Nu, categoric nu, numai un regim larg democratic asigură poporului român și națiunilor conlocuitoare, condiții optime de dezvoltare economică, politică, socială și culturală, iar manifestările de această natură sunt altceva decât acțiunea elementelor conștiente cari ajută la realizarea mai rapidă a democrației reale.

A susține că la manifestarea gigantică a maselor populare din ziua de 7 Noemvrie, majoritatea a fost formată din străini, este cea mai scârboasă pălmuire a adevărului și a democrației, care trebuie să se realizeze în România. Oare populare 7 Noemvrie cu maselor largi populare, în frunte cu minoritățile conștiente, indiferent de naționalitate, și-au sărbătorit desrobirea lor socială și națională?

Oare această masă cetățenească nu era în majoritate compusă din

# A început arestarea legionarilor la Arad

27 de foști conducători au fost deținuți până în prezent

În cadrul aplicării condițiilor de armistițiu, conform dispozițiilor ministerului de Interne, organele siguranței au operat noi arestări în rândurile fruntașilor foștii mișcării legionare.

Până în prezent au fost arestați un număr de 27 fruntași legionari și a-nume:

Dr. Novceanu Nicodim medic, Târnău Ioan profesor, Târăpoiană Nicolae invățător, Țigu Larva funcționar la fabrica „Astra”, Parva Sabina, directorul fabricii „Socoia”. Stănilă Ioan, directorul fabricii „Armatura”, dr. Secoșan Teofil, avocat, ing. Pop Vușil, șef de insp. 6 mîscare Arad, Ciocnea Eugen, profesor, Vărtac Remus, insp. șef la C.F.A.P., dr. Moldo-

van Remus, fost ajutor de primar, Lăluțiu Ioan, fost președinte al Camerei de Muncă, Spangher Iulian, fotograf la insp. 6 mîscare Arad, Cașu Petre, sudor la fabrica „Astra”, Glogoviceanu Petre, organizatorul cuiburilor legionare dela atelierele CFR, Buzuroiu Vasile, invățător, Ponta Ioan, brigadier silvic, Ciocă Ion, strungar în atelierele CFR, Ioan Vasile, lăcătuș CFR, Nicolau Vasile, tamplar CFR, Tocan Damian, maeștru atelierelor CFR, Telnecan Ioan, șef de cuib la Micăleca, Crăciun Petre, șef de tren, Armas Petre, lăcătuș la Astra, Hotărâș Cornelia, lăcătuș în fabrica Textilă, Căldăraș Constantin, funcționar la serviciul apelor și

Noșu George, strungar la atelierele CFR.

În vederea verificării modului în care au fost operate arestările de legionari, comisia de revizuire împreună cu d. cheator și comandantul legiunii de jandarmi, vor revizui situația fiecăruia.

Noi arestări sunt în curs și populația urmărește cu un deosebit interes arestările și trimiterea în lagăr al vinovaților.

Ne miră faptul că printre primii conducători legionari arestați nu vedem numele fostului cheator legionar dr. Preda Corneliu, participant activ în răscoala din Ianuarie 1941, precum nici pe soția sa dr. Preda Filomela, fostă șefă de cuib.

## Problemele vitale ale secției economice în desbaterea Consiliului Frontului Național Democrat

În ziua de 10 Noemvrie 1944, s'a ținut ședința Consiliului F. N. D., s'a participat de toți miniștrii și subsecretariilor de stat ai F. N. D.

S'a decis:

1. Formarea unui birou al Consiliului F. N. D., compus din toți miniștrii și subsecretariilor de stat ai F. N. D. și din câte un reprezentant al celor

cinci partide și organizații cari fac parte din F. N. D. și din guvern.

Secretar al biroului a fost ales Tovarășul V. Luca.

2. Lărgirea Consiliului F. N. D. cu reprezentanți ai altor organizații democratice, care să aderat la Platforma F. N. D.

3. Continuarea mai activă a or-

ganizării Comitetelor F. N. D. în întreaga țară, atât în orașe, cât și la sate.

Într-o deplină unitate de vedere, prelucrându-se experiența muncii Miniștrilor F. N. D., s'a stabilit linia politico-tactică pe viitor a activității Miniștrilor F. N. D.

Miniștrii a putea da un ajutor activ Miniștrilor F. N. D., întru îndeplinirea sarcinilor lor, s'a decis organizarea pe lângă Consiliul F. N. D. a unor Comisii de Studii a problemelor economice, financiare, sociale.

S'a stabilit poziția F. N. D. față de problema salariilor, a prețurilor, a sindicatelor, a agriculturii (a însă-mănțărilor, etc.), a mijloacelor de combatere a acumpetei, speculei, sabotajului și modul cum trebuie organizată epurarea și pedesirea criminalilor de războiu, precum și mobilizarea maselor pentru realizarea Platformei Frontului Național Democrat.

## Dați sânge pentru răniți

Datoria fiecărui român

Apărarea Patriotică a fost invitată să găsească voluntari care să facă donații de sânge soldaților ruși și români, din spitalele noastre. Toți aceia care înțeleg să ajute ostașilor noștri, pentru a se refaca cât mai grabnic, spre a-și continua lupta lor de eliberare; să se prezinte la sediul Apărării Patriotice din str. Cicio-Pop Nr. 12. Comandamentele spitalelor acordă un premiu de 4500 lei aceluia care

se supun transfuziunii de sânge pentru ca să-și procure alimentele necesare spre refacerea organismului.

Suntem convinși că la chemarea noastră vor răspunde toți cetățenii cu sentimente adevărat patriotice și prin acest gest vor arăta recunoștința și dragostea lor față de ostașii care sângerează pentru cauza noastră dreaptă.

Români, cari își dau seama de cursul istoriei, această zi o sărbătoresc a libertății sale?

Ce înseamnă această continuare de provocare a sovinișmului reacționar?

Oare poporul român n'a suferit până la sufocare în urma sovinișmului reacționar?

Oare Hitler nu în numele sovinișmului și a rasișmului a nimic o bună parte din națiunile Europene?

Oare baronii Unguri nu în numele acestor idei false au subjugat minoritățile și țărănimea română și maghiară, atât în Ardealul de Nord cât și în Ungaria?

Oare nu în numele acestor idei false și reacționare Antonescu a permis

războiul de distrugere și sugrumare națională contra marelui noastre vecini U. R. S. S.?

Nu! O democrație sănătoasă, constructivă, de conlucrare a tuturor naționalităților și a tuturor popoarelor va aduce libera dezvoltare a popoarelor. În acest articol se atrage atențiunea cetățenilor manifestanți „să ia seama că sunt minoritari”, aceasta este o afirmație mincinosă.

În concepția și realitatea democrației reale nu există noțiunea de majoritari și minoritari, ci națiuni conlocuitoare care împreună și în mod pașnic trebuie să lucreze spre binele tuturor.

Cu un cuvânt: „Tribuna Română”

se ridică împotriva manifestației solemne din 7 Noemvrie.

Să înceadă atacul mișcării împotriva poporului care doră cu toată puterea să aibă locul potrivit între marile popoare iubitoare de pace și libertate.

Propaganda reacționară s'a și înceteze violarea condițiilor de armistițiu, cari combat hotărât orice mentalitate sau acțiune soviniștă sau rasiștă.

Să înceteze această pălmuire a libertății naționale și să se respecte cinstit sufletul de luptă a poporului deoarece masele conștiente astfel pălmuite, își vor face singure dreptate.

P. BELLE

## In interesul autorităților

În orașul Arad se lansează avonuri endemioase că Partidul Comunist ar înaintat Chesturia lista fasciștilor, unii trebuiesc arestați. Ne-am interesat la locul competent în această privință și am primit o desmințire categorică, precizându-se în același timp că astfel de avonuri sunt lansate chiar de elementele fasciste, iar mai sunt acuzate în aparatul de stat, pentru că putea ascunde protejau lor de leționari și de fasciști și pentru a putea continua abuzurile lor politice și particulare.

În comuna Variașul Mare 16 săteni între vârsta de 62—76 ani, au fost indicați pentru muncă. Dat fiind că dispozițiile referitoare la prestație prevedea categoric că limita de vârstă nu de ani, în consecință, șeful de post din Variașul ridică în mod abuziv oaceni bătrâni și bolnavicioși pentru muncă.

În Murășel-Arad se află frizerul Ardelean, care a ocupat o frizerie a unui neamț plecat în Germania. Nu tina cum a devenit acest domn Ardelean, proprietarul prăvăliei, pe ce bază legală a exploatat conjunctura, tina însă că pe lângă muncă ce o păstrează în acest local public, d-lui nu i face și o politică antoneșciană, injurând populația maghiară și germană. Atragem atenția autorităților sanitare și a serviciului siguranței statului, fiind vorba de propaganda antidemocratică și sustragerea bunurilor unui german plecat din țară.

Plutonierul jandarm Stupelu Vasile din Guttenbrunn a luat sub sechestru diferite obiecte din fosta casa germană. Martorii sunt: Popovici Valeriu primar, Ardelean Simion șeful of. PIT, Ana Ciocan și Marin Ionescu șef.

Știe legiunea de jandarmi că locuitorii postului de jandarmi din Guttenbrunn a fost transformată în local public, unde se vând băuturi spirtoase? (Martorii: Pr. Alexandru Aldea din Chesinți, Lucreția Buteanu, Rancu Elena, Marin Ionescu, Ciocan Nicolae și familiile lor).

Știe legiunea de jandarmi că numitul a aservit sub diferite forme morile din Guttenbrunn și a terorizat populația să depune la postul de jandarmi obiectele primite de la Armata Roșie, pe care nici până azi nu le-a inventariat? (Martorii: Popovici Valeriu, contabil la moară, Ponta Pavel, Peril Ioan, vâd. Ieneșdan Lucreția). Rugăm măsuri severe împotriva numitului.

În comuna Guravău (jud. Arad), agricultorii sunt împărțiți după scară materială. Împărțirea această însă face după simpatia primarului față de agricultorii în chestiune și nici decum nu după starea materială reală. Farcaș Simeon, cantonier, nu are decât 5 jugare de pământ, patru vite și doi porci, totuși e clasat în clasa I-a și impus să atare. Cantonierul nu s'a sustras niciodată de nicio dare comunală, dar cere să i se facă dreptate și să fie clasat în raport cu starea lui materială.

## Sindicatizarea proprietarilor rurali și muncitorilor agricoli în Brazilia

RIC DE JANEIRO. — Proprietarii rurali și muncitorii agricoli vor putea de aici înainte să se constituie în sindicate ca și muncitorii industriali în baza unui decret semnat Vineri de președintele Vargas.

Aceasta inovație în legislația socială braziliană asigură sindicatelor agricole dreptul de a încheia contrac-

## Medicina Sovietică și războiul

de G. MITEREV

Comisar al poporului pentru sănătatea publică

Războiul a schimbat condițiile de lucru ale serviciilor de sănătate publică și a cerut efortul cel mai intens, ca sănătatea publică să nu sufere.

Se constată acum, în mod clar, avantajele organizării sovietice ale serviciului medico-sanitar, dacă se compară cu situația de dinainte de revoluție.

În timpul războiului, s'a creat o vastă rețea de spitale pentru răniți. De la începutul războiului, instituțiile medico-profilactice din URSS au luat măsuri antiepidemice, căci cum s'a văzut în cursul războaielor trecute, epidemiile luau mari proporții și făceau mai multe victime decât răniile primite pe câmpul de luptă.

S'a dat o mai mare atenție serviciului de asistență medicală. Azi, populația URSS-ului la parte activă la organizarea de măsuri profilactice, contribuind la mărirea fondului material al instituțiilor medico-sanitare.

De la începutul războiului, s'a văzut că nu numai întregul personal medical, dar și mil de voluntari s'au oferit la posturi de sanitari și au participat activ la apărarea sănătății publice.

Funcționarea spitalelor de stat, în timpul celor 40 de luni de războiu a arătat că serviciul sănătății publice și personalul medical au știut să asigure în mod perfect tratarea răniților de pe front, precum și pe bolnavii din dosul frontului.

Mai mult ca 70% din combatanții tratați în spitale au putut să se întoarcă pe front.

Schimbările survenite în timpul războiului în condițiile de viață și de igienă a unei părți considerabile a populației URSS-ului au avut în mod

necesar repercursiuni asupra stării sănătății popoarelor URSS-ului.

Totuși, statisticile medicale arată că în anul 1940 au fost 190 de cazuri de infecții la 10.000 locuitori, pe când în 1942 numărul lor a scăzut la 170.

Mortalitatea infantilă în 1943 a scăzut cu mai mult de odată și jumătate, dacă se compară cu datele din 1940. Epidemiile au dispărut aproape complet. Dacă comparăm datele de astăzi cu acele din 1918, vedem că cazurile de febră tifoidă au scăzut cu 80%, acelea de difterie cu 75%, acelea de scarlatină cu 55%, iar tifosul exantematic, care în vechea Rusie provoca adeseori epidemii și focare de infecție, a fost redus în 1941 la simple cazuri izolate.

În iarna anului 1942 au fost câteva începuturi de epidemii, cari însă au fost imediat lichidate.

În regiunile eliberate de armata roșie a început o nouă uriașă în domeniul sănătății publice. Imediat ce armata roșie a izgonit pe bandiții fasciști, zeci de mii de munceri au pornit la muncă. În ciuda tuturor dificultăților, oamenii noștri ajută să se lichideze în timp scurt consecințele brigandajului hitlerist din URSS.

S'au luat măsuri noi, chiar în timpul războiului, în ce privește ocrotirea mamei și a copilului. S'a vegheat ca natalitatea să crească. Prin decizia Sovietului Suprem al URSS-ului, cu data de 8 Iulie 1944, s'a stabilit un program concret de asistență pentru mamă și copil. Cele 4200 de servicii de asistență ginecologică au fost îmbunătățite din ce în ce mai mult. S'au deschis noi legăne de copii cu zeci de mii de locuri și s'a restabilit foarte repede opera de asistență a copilului în regiunile eliberate.

Cinema **ROYAL** Arad Strada Alexandri Nr. 2

Telefon: 19-39

Reps. la orele: 1, 3 și 5 și

Azi, premieră, o temă umană!

O interpretare uleală!

# Noapte fără de sfârșit

Tragedia unei femei în luptă cu destinul pentru un copil

în rolul principal:

**GINA FALKENBERG și CARLO TAMBERLANI**

Duminică la orele 11 matineu

## O consfătuire a intelectualilor democrați din Arad

În localul Uniunii Patriotice a fost ținută o întrunire aseară în cerc strâns la care au luat parte intelectuali din localitate. Întrunirea a fost deschisă de d. dr. Grigorovici Ștefan, care a arătat însemnătatea conferinței ținute de d. N. Moraru, redactorul dela „Romania Liberă”, în localul Camerei de Comerț din Arad, despre problema

națională. Prietenul N. Moraru a precizat rolul important al intelectualilor pe calea democratizării țării noastre. După cuvintele sale, d. dr. Pașcuțiu, notar public, a propus ca să se facă o întrunire între partidele democratice pentru a hotărî asupra alegerii autorităților locale. D-na Popovici Liana a cerut autoritățile respective să ia măsuri pentru stăpînirea speculei, care crește din zi în zi. După o discuție vie au hotărît discutarea problemelor de vitală importanță, rezolvarea acestora va avea loc la consfătuirea următoare.

Întrunirea intelectualilor democrați din Arad trebuie salutăată ca un prun pas pe calea ce trebuie să fie urmată de fiecare intelectual român conștient de importanța momentului de față. Numai prin discutarea amănunțită a tuturor problemelor actuale se vor putea ajunge la concluzii atât de folositoare din punctul de vedere al democratizării aparatului de stat și al vieții publice.

Aceste sindicate vor fi recunoscute de stat și adușe să colaboreze cu guvernul la examinarea problemelor referitoare la agricultură.

**ARO**

Telefon 14-45. Reprez. la orele 2, 3.30 și 5. Duminică la 11 matineu

Azi premieră!

Marele Star al filmului „GUNGADIE”  
**DOUGLAIS FAIRBANKS**

în

# Misiunea secretă

Îngrijii bilete din timp!

## COMUNICAT

Toți cetățenii Uniunii Sovietice, care locuiesc pe teritoriul orașului și județului Arad, sunt obligați a se prezenta la reprezentantul Comisiunii de Control (orașul Arad, Bulevardul Regele Ferdinand Nr. 5) pentru a se înscrie la plecarea în patria lor.

## COMUNICAT

Prefectura județului Arad obligă pe toți proprietarii, chiriașii și subchiriașii și alți persoane, să anunțe și să înregistreze în termen de 5 zile la Chestura Poliției și în comune la Posturile de Jandarmi, pe toți cetățenii U. R. S. S. care locuiesc sau locuiesc la ei.

## Mica Publicitate

**VAJDA ECATERINA**, profesoară de pian cu diplomă academică își începe cursurile de pian la 18 Noembrie a. c. Înscrierile se pot face între orele 7—10 și 2—5. Adresa: P. Avram Iancu, 11.

**CAUT** cameră mobilată cu intrare separată. Adresa la ziar.

**S'A PIERDUT** un câțel mic, negru, cu o pată albă. Se numește Muci. Găsitorul primește recompensă. Adresa: Str. Eminescu 44.

**VAND URGENT** un dormitor stil francez cu două Matraturl. Sarmisegetuza 19.

Caut

## om de serviciu

„OGLINDA”

Atelier pentru prelucrarea sticlei  
Arad, Strada Episcopiei Nr. 48  
Telefon 14-17.

**CAUT** urgent portar. Arad. Tribunalul Axente 28.

**DE VANZARE** un cântar pentru copii. Adresa la ziar.

**DE VANZARE** un cuptor mic de placă și un cărucior sport. Calea Șaguna Nr. 185.

**DE VANZARE** o casă dintr-o cameră, bucătărie, cameră pentru alimente, cu grădină, de 800 m. patrați. Arad-Bujac, str. Brădicianu Nr. 7.

**SE CAUTA** corespondentă și dactilografă. Adresa la ziar.

## Calfă morar

angajăm imediat

Industria Agricolă  
Ardeleană

(Fosta Moură Neuman)

### Inima artificiala

In capitala Franței a murit în vârstă de 71 de ani Alexis Carrel. Înainte războiului hitlerist, savantul Alexis Carrel avea un prestigiu mondial în cercurile științifice, din cauza studiilor sale biologice asupra inimii și duratei vieții. Alexis Carrel a vrut să descopere inima artificială și idealul vieții eterne. S'a ocupat pe larg această problemă și în acest timp uitat cu desăvârșire lumea externă, de nu numai că de viața eternă nu vorbea, dar chiar viața noastră însă și de scurtă durată a fost în pericol de periclitată.

A izbucnit războiul cu toate grozăurile barbariei moderne. Hitler a intrat în Paris și autoritățile naziste au pus la dispoziția lui Carrel un laborator „pentru cercetări rasiști”. Acest savant al inimii artificiale, „omul nou modern” a acceptat oferta lui Hitler și a continuat cercetările în interesul hitlerismului. În timpul războiului de luptă și în temnițele Gestapo-ului, milioane de femei și copii au murit de pe urma foametei și mișcării aduse de armata hitleristă. Carrel a stat în localurile lui din laborator și ocupându-se cu „problema” și primind subvențiile autorităților de ocupație. D. Carrel a fost un savant al tipului intelighințului prostituat, care e gata să-și comercializeze calitățile de intelectual.

În ochii savantului de felul lui Carrel știința însăși e un scop final, și nu decum un mijloc în serviciul progresului uman. Carrel nu s'a ocupat problema inimii artificiale de dragul omenirii, ci — de dragul problemei. Nici viața eternă nu l-a interesat în interesul colectivității umane. Nu vedem că milioane și milioane de oameni să înceta să mai funcționeze? Carrel nu aruncat nicio privire prin ferestrele laboratorului și n'a avut nici un cuvânt în legătură cu moarte în masă a europenilor și a conaționaliilor săi francezi. În munca lui steampunk fără niciun folos a fost înconjurat de oameni fără inimă, căci în cercetările sale științifice se preocupa de problema animalelor. Cu cea umană nu s'au întâlnit Alexis Carrel până la bătrânețe, cu toate că a fost specialistul acestui organ. Înbohnăvindu-se asupra nevoii să nu vină medicul și să-și ia sufletul lui de moarte, căci medicii francezi au boicotat pe colaboratorul lui Carrel. În sfârșit, Alexis Carrel, în vârstă de viață eternă, a murit. Să-l văd în viața eternă numai de dragul poporului francez, conștient de misiunea sa istorică. Inima artificială va fi a trecutului. În viața noastră sunt inimile conștiente și să-și găsească omenirii de mâine.

(Patriotul)

→ **TOȚI SINISTRAȚII**, care au suferit vre-o pagubă în urma bombardamentelor, să fie prezenți la adunarea generală de constituire a sinistratilor, care va avea loc Duminică, 19 crt. la orele 10 a. m., în Piața Ștefan Iancu Nr. 21 în curtea (fosta mare ATE).

## INTERVENȚIONISȚII

Știm cu toții că în timpul regimului antonescian, „grupul etnic german” a beneficiat de drepturi excepționale, asupra tuturor intereselor generale ale țării, că fiecare comunist german s'a prăbit să pună o tablită cu următorul text: „Deutsches Geschaff”. Oamenii regiunii, lucrau mână în mână cu acești jefitori de țară, cari au avut întotdeauna magazine bine asortate. Unii au fugit, alții au fost arestați. Unii sunt înșiși liberi și desfac pe sub mână mărfurile, frustând statul cu miliarde.

Ce au de așteptat foștii membri și conducătorii, susținătorii grupului etnic german dela poporul român blând? Să li se lerte toate păcatele: Un nu categoric trebuie să fie răspunsul fiecărui bun patriot.

Din păcate însă mai sunt cari gândesc altcum și în loc să se încadreze în noua formă de viață se încadrează, cantă numai interese personale.

Există la Arad un comerciant hitlerist, unul care a subvenționat mișcarea hitleristă cu milioane, care și-a

facut o avere de sute de milioane. Se numește Emil Szentgyörgyi. Sub motivul că este concentrat săptămânii întregi a fiut inclusă prăvălia din strada principală a orașului, în care timp însă a scos din ea aproape toate mărfurile și le-a vândut sub mână.

Astăzi prăvălia lui este închisă, iar el la răcoare, acolo unde ar trebui să fie și ceilalți de toapa lui.

Există la Arad și o Corporație a Comercianților, cu o conducere pur fascistă. Această Corporație face intervenții pentru Szentgyörgyi și pentru alții de cari nu ne ocupăm acum. Într-un memoriu se arată că d. Szentgyörgyi nu a făcut niciodată nici un rau, că este bun patriot, nu a făcut niciodată politică, este un „inginer”, dacă vreți să zicem așa și să-l se dea drumul din închisoare.

Nu cred că unul dintre comercianții cinstiți al orașului să fie de părerea Corporației și să sprijine această acțiune antidemocratică și antipatriotică.

Pavel Doineanu

### Cinema FORUM

TELEFON 20-10. Repr. orele 1, 3 5

Incepând de Azi 18 Noembrie!

Monumentală realizare tehnicoloră! Un film care întrece orice imaginație! Un spectacol gigantic!

## „CEI 4 CAVALERI”

cu John Clements - June Daprez - Ralph Richardson - C. Aubrey Smith

## Funcționarii dela Uzina Electrică nici până azi nu s'au organizat

Deși au trecut două luni și jumătate dela actul istoric din 28 August funcționarii dela Uzina Electrică nici până azi nu s'au organizat.

Să le fie oare rușine d-lor funcționari să se organizeze în sindicate, pentru că și muncitorii sunt organizați tot în sindicate?

Nu vreau ei să li se oprește „cineva”? Sau poate sunt mulțumiți cu situația lor?

Ar fi foarte logic să zicem mulțumiri, deoarece mulți dintre ei sunt pensionari. Cât despre ceilalți credem că nu numai că aceștia nu sunt poate „amatori ai democratismului” și probabil așteaptă ca „morții să învie”. Să fie însă înșiși înșiși? Când puteai deveni director peste noapte, așa cum a devenit bruta fascistă de Buzaky odată cu cotoptorii fasciști. Ziua acela o așteaptă zadarnic. S'a terminat cu porumbel fripti, ei nu mai revin decât în vis, ca să aducă deziluzii la trezire. Și d. Buzaky a visat, dar a fost trezit de cei ce nu dorm, deși se credea director, dar vor fi treziți și ceilalți ce dorm și visează că-măși negre, brune sau verzi.

Mulți se mai ascund și azi în dosul degetului, luându-și atitudine de miel blând, nenorocul lor este însă că nu îi cunoaștem, chiar dacă nu-i vor să recunoască „luțul îmbrăcat în niște doamne”. Noi le vedem pe toate și nu

uităm nimic, după cum n'am uitat nici timpul când d. director contabil Iovița lua peste 1500 lei „ajutor de copil” lunar pentru fiica sa măritată, în timp ce muncitorii luau numai 250 lei de copil până la 14 ani, că așa e legea?..

Tot acest domn contabil ducea dela uzină 7 stănjeri de lemne plătite de nenorocății muncitori, care azi n'au niciun bucată de lemn acasă. Dar mai sunt și astăzi cazuri cu „copii frumoși”, cari primesc 1500 lei lunar, iar ai muncitorimii numai 1000 lei, iar așa e legea? Oare dv. nu sunteți toată ziua în contact cu lucruri asanănătoare și nu vedeți nimic? Nu credeți vedeți multe, știți multe, dar tăceți! De ce? Să vă treziți din letargia regimului trecut! Postul teroristului fascist Buzaky nu va putea fi ocupat de niciun fascist sau profascist. Acel loc trebuie să fie complectat cu un democrat cinstit.

Dv. nu credeți că ar fi cazul să se „vânture” cât de cât birourile uzinei?

Treziți-vă cei cu simț de democrat cinstit și organizați-vă în sindicatul profesional. STOIAN

## TINERETUL PROTESTEAZĂ!

Din nou e vorba de o neputință anti-populară a poliției locale, îndreptată de astă dată împotriva tineretului arădan.

Printr-o comunicare a Chesturei poliției se pune în vedere locuitorilor obligațiunea de a presta munca de folos obștească. Anunțul însă prevedea că — pe lângă alte categorii — minorii sunt scutiți de prestarea muncii. Comunicarea e clară și absolut corectă.

În realitate chestiunea se prezintă astfel: Pentru a recruta brațele de muncă necesare, poliția recurge la metoda odioasă de a prinde pe străzi în orele de dimineață oamenii cari merg spre lucrul lor zilnic. Între cei oțărâți se găsesc de prea multe ori tineri și mulți cu seamă tineri muncitori. Domnii poliști oprase cu predilecție tineri prost îmbrăcați.

Unii vor să continue mai departe fără de logica pe apinarea tineretului muncitor din oraș și mai cu seamă din periferii.

Tineretul cere ca autoritățile să știe să se conformeze în primul rând ordinului tineretului. Au trecut timpurile când tineretul era fără apărare contra fasciștilor, explicatilor și călăilor criminali.

Rălcu Andrei

### Un bandit a fost pus la punct

Organizația de „Luptă Patriotică” a arestat în zilele trecute și a înmăntat Chesturii individul Popper Adalbert, vestitul bandit și denunțator al vremurilor antonesciene. Popper Adalbert în Transnistria a fost agentul Gestapoului german sau al siguranței și ca un denunțator de meserie a contribuit în mare parte la internarea celor 50 de luptători democrați la Răbnița, unde au fost uciși mișcește.

Acest bandit a făcut denunțuri și în lagărul dela Târgu-Jiu împotriva acelor deportați, cari aveau un moral mai ridicat și cari au luptat fără întrerupere chiar în termițele fascismului contra regimului hitlerist. Numai printre o pregătire noroacă acești luptători au putut evita urmările acestor denunțuri. Popper Adalbert, acest bandit periculos, trebuie să fie declarat drept „criminal de război” și judecat ca atare.

## CORSO ARAD

Garanția filmului de succes Repr. 1, 3 și 5

NORMA SHEARER și TYRONE POWER

În marele film American, pe care-l așteptați de 3 ani

## Marie Antoinette

## Președintele Uniunii Populare Maghiare și membrii comitetului din Județul Ciuc au fost arestați de jandarmerie

Abuzuri revoltătoare în Seculme

În județele secuști abia eliberate de sub jugul horthou, populația trebuie să sufere din nou din cauza abuzurilor săvârșite de organele administrative, cari au fost numite încă sub guvernul trecut.

Președintele Uniunii Populare Maghiare, d. Kurko Gyárfás și membrii comitetului din județul Ciuc, dorind să ia parte într-o întrunire populară, au fost arestați de un plutonier de jandarmi și ținuți în arest timp de 24 ore.

Prefectul județului Ciuc, dr. Toju a declarat în fața jandarmilor anti-fasciști maghiari, că aceștia au fost eliberați din temnițele horthou, că nu tolerează nici o formă de abuz, dar cu autorizația prefectului conducătorii maghiari au fost condusi la parchet. În urma acestui fapt, în Seculme, populația nu mai are nici o șansă de a se apăra împotriva abuzurilor jandarmilor și poliției locale a autorității horthou.

## CAPITOL

Repr. 1, 3 și 5. Azi un succes mondial!

## „CHARLES BOYER” în „VENINUL”

Un film de o factură excepțională, care va lăsa o impresie adâncă în inimile tuturor.

Strada Brătianu Nr. 18 Telefon: 25-22.

Zilnic la 11.30 Matt. Filmul așteptat de tot ARADUL

# ULTIMA ORA

## Coloanele blindate sovietice se află la 7 km. de Budapesta

### Operațiunile militare actuale constituie preludiul ofensivelor de iarnă

Operațiunile militare ale Armatei Roșii pe Câmpia Ungariei se desfășoară tot mai favorabil. Coloanele blindate sovietice înaintază din trei direcții spre Budapesta. Două din aceste coloane blindate se află la numai 7 km. de capitala maghiară.

Înaintarea se face pe un front larg de 130 km. care se întinde de la ținutul sud de Budapesta până la orașul Miskolc. Trupele sovieto-române au ocupat orașul Jászberény, puternic fortificat

de germani și alte 50 de localități, ca Szederkény, Abrany, Emőd, Tarnaóra, Jászfelső-szentgyörgy, Toalmás și Heves.

După părerea experților militari operațiunile militare actuale de pe frontul de război constituie preludiul ofensivelor de iarnă.

Mari concentrații de trupe sunt în curs și Armata a III-a Ucraineană a Mareșalului Malinovsky pregătește lovitura finală împotriva regimului Szallasi.

Correspondentul ziarului „Daily Telegraph” arată că germanii au așezat un cap de pod pe malul răsăritean al Dunării, în apropierea localității Zsolt, pentru a putea pregăti atacuri în flacul ofensivei sovietice. În ziua de Miercuri trupele armatei roșii au atacat prin surprindere comuna Zsolt și au nimicit în întregime forțele germano-maghiare aflate acolo. În urma acestui atac toate posibilitățile ale hitleristilor de a ataca din spate, au fost înlăturate.

## Situația copiilor de supușenie maghiară cari au venit la România cu ocazia schimbului de elevi

Unul dintre articolele condițiilor de armistițiu obligă autoritățile românești de a interna pe supușii germani și unguri. Precum se știe autoritățile administrative și polițienești în cele mai multe localități nu s'au grăbit cu arestările, iar acum putem semnala un caz, când autoritățile au executat stipulațiunile acestui articol cu un exces de zel. În zilele trecute, când hitleriști, horthyști, legionari bincunoscuți și primejioși s'au mai plimbat nestingheriți pe străzile Aradului,

poliția locală a arestat copii de supușenie maghiară între vârsta de 8—14 ani.

Acești copii au venit la Arad în timpul verii cu ocazia schimbului de elevi, iar în urma evenimentelor sur-

venite între timp, n'au putut să se reîntoarcă la părinții lor.

E verosimil, că cu ocazia stabilirii condițiilor de armistițiu nu s'au gândit la internarea copiilor inofensivi, ci la arestarea, cari prin activitatea, ba chiar prin libertatea lor ar putea periclita interesele Națiunilor Unite și interesele ducerii războiului. Deci, dacă literalele armistițiului ar prevedea internarea tuturor cetățenilor maghiari și germani, spiritul convenției de armistițiu nu credem că ar dispune internarea copiilor.

Organizația din Arad a Apărării Patriotice a intervenit la Chestura Poliției Arad în interesul acestor copii nevinovați. În urma acestei intervenții copii au fost puși în libertate, iar după 24 de ore încodată arestați și trans-

portați în lagărul de la Târgu Jiu cu motivarea că dispoziția referitoare la arestarea supușilor germani și maghiari nu precizează vârsta.

Autoritățile competente n'au făcut altceva, decât au executat pur și simplu și orbate un ordin. Dar credem, cu puțină bunăvoință s'ar fi putut cere o clarificare telefonică sau telegrafică de la Comisia pentru Aplicarea Armistițiului, care la rândul ei, luând contactul cu Comisia Inter-aliată de Control ar fi dat dispozițiile cuvenite. Până atunci, copii, despre cari nici concepția cea mai exagerată nu poate afirma că sunt niște agenți fasciști periculoși, ar fi putut rămâne la Arad și n'ar fi trebuit să facă drumul Târgu-Jiului.

## Tribunalul Poporului din Sofia a redactat actul de acuzare a 107 deputați bulgari

Cum se face dreptatea în Bulgaria

Primul procuror al Tribunalului Poporului d. Gheorghe Petrov, a redactat actul de acuzare a 107 deputați bulgari cari vor fi judecați, pentru culpa de sprijinire a politicii anti-naționale, a fasciștilor, care a dus la catastrofa Bulgariei. Dosarele lor au fost alcătuite din discursurile rostite în Sobranie, din activitatea ce au desfășurat-o în posturile ce le-au ocupat în trecut guvernurile.

### DREAPTA URĂ A POPORULUI BULGAR

În lupta lui împotriva fascismului, poporul bulgar a dat nenumărate jertfe. Trecerea fascistă a ucis nenumărați luptători de ai n.ș. Astfel, la Rusiuc, timp de câțiva ani a domnit una din cele mai sângeroase terori. Căpățul Ștefan Simeonov cu alți câțiva polițiști de sub comanda lui, au la activ zece de crime împotriva luptătorilor patrioți. Arestări, oameni spânzurați, torturi inchișitoriale și asasinare — iată bilanțul sângeros al acestor călăi. Într-una din nopțile anilor trecuți, au fost ridicați de la casele lor și uciși fără nicio judecată la marginea Rusiucului, următorii patrioți: Dimes Stefanov, Tomio Iva-

nov, Ștefan Radcov și D. Gheorghiev. Poporul bulgar astăzi, în ura lui dreaptă, are dreptul să-și răzbune martirii. Zilele trecute a avut loc la Rusiuc reînnumarea osemintelor celor patru patrioți eroi. Asasinii, cinci la număr, în frunte cu Ștefan Simeonov, au fost urecați într-un camion. De gât li s'au atârnat placarde cu inscripția „Judecata poporului pentru ucigași”. Astfel, ei au străbătut orașul până pe câmpul unde călăii au trebuit să arate locul execuției și mormintele victimelor, morminte neștiute de nimiconi. În prezența autorităților, a rudelor celor uciși și unei mulțimi imense, călăii au început să dezgroape pe ce pe care i-au ucis și înmormântat. În mijlocul furiei ce cuprinsese asistența care hulăia pe călăii-gropari, asasinii au dezgropat scheletele, așezându-le în cosciugele aduse. Ucigașii fasciști au făcut această cumplită corvoadă fără ca niciun muschiu al feții lor să se miște. Au ucis din sadism niște oameni cari luptau pentru popor și acum le dezgropau rămășițele pământului, fără ca nimica omenească să se extremure în ei.

După așezarea osemintelor în cosciuge, procesiunea a străbătut ora-

șul într-un convoi de mii de oameni. În piața din centrul Rusiucului, cosciugele au fost așezate pe un catafalc, iar ucigașii puși în fața cosciugelor. Într-un glas mulțimea miilor de oameni a strigat: „Moarte asasinilor luptătorilor patrioți, moarte călăilor”.

După cuvântările rostite, rămășițele pământului ale eroilor au fost trimise să fie reînnumate în localitățile de origină, iar ucigașii lor judecați Tribunalului Poporului.

## Germanii evacuează fortăreața Metz șoseaua strategică Metz-Saarbrücken a fost tăiată

LONDRA. — Se afirmă că germanii au început evacuarea garnizoanei din fortăreața Metz. Fotografiiile luate de aviatorii americani în cursul zilei de ieri, arată că un șir nesfârșit de autocamioane militare germane se îndreaptă spre frontiera Reichului, spre a scăpa de încredințarea iminentă a trupelor armatei a III-a americane.

La Sud-Est de Metz, trupele gene-

## INFORMAȚIUNI

UNIUNEA EVREILOR DEMOCRATICE aduce la cunoștință că va ține o școală toare culturală în ziua de Duminică 19 Noembrie 1944 ora 2.30 în localul Liceului Evreesc, Bul. Regele Ferdinand 6.

Dr. HABER LADISLAU, medic de copii, s'ar mutat în str. Trib. Dobru Nr 11. Telefon 24-26.

TOTI TINERII PREMILITARI din Subcentrele 1, 8, 4, 5, 6, Micălaș, Gal și Grădiște, cari nu sunt angajați în întreprinderile militarizate, se vor prezenta la Chestura poliției la ora 7.30 în fiecare zi până la noui ordin cu hrana pe o zi. Cei absenți vor pedepsiți cu 5000 lei amendă, iar cei ce vor lipsi și a doua oară, vor fi trimiși în detașamente de lucru din afară județului. Fiecare comandant de Subcentru va delega câte un instructor zilnic, care va face apelul la ora 7.30 dimineața.

FUNCTIONARIII FABRICII TEBAKAD, cu durere aduc la cunoștință decesul colegului lor, Dl. Guld Schumatschek.

INCEPAND DELA 15 NOEMVRIE s. c. ziarul „România Liberă” trimite la Arad ediția din Capitală, cu titlul acela mai recent.

TOATE INTREPRINDERILE din branșa textilă și tricotașe sunt rugate să trimită câte un delegat la comisiunea care va avea loc Duminică 19 Noembrie s. c. la orele 9.30 în localul Sindicatului, Calea Aurel Vlaicu 65—71, unde vor primi instrucțiunile și informațiunile importante. — Comitetul Sindicatului Muncitorilor Textiliști.

OFICIUL DE APROVIZIONARE face cunoscut publicului consumator și comercianților cu sectoare, termenul pentru distribuirea zahărului pe bonul Nr. 8 și 9 expiră la 20 Noembrie. Zahărul poate fi ridicat pe baza acestor bonuri, de la orice comerciant cu sector. Comercianții vor face decontarea bonurilor 7—8 și 9 până la data de 23 Noembrie 1944. Instituțiile și cantinele cu aprovizionări colective să se prezinte cu fișele de zahăr la Oficiul de Aprovizionare al Primăriei, pentru obținerea bonurilor de ridicarea zahărului pe lunile Octombrie—Decembrie, până la 25 Noembrie 1944.

### Doriot șef al poliției franceze din Germania

GENEVA. — Correspondentul genției „Tass” transmite știrea că după cum a anunțat postul de radio Berlin, Petain a numit pe Doriot șef al poliției franceze din Germania.

Declarația făcută de Doriot confirmă faptul că principala lui însărcinare este aceea de a supraveghea muncitorii francezi cari lucrează în zona germană.